

# УДАРНИК СЛАНЦА

Орган Комитета ВКП(б) и Рудкома Строительства Гдовских сланцевых шахт

№ 97 (589)

Среда, 6 сентября 1939 г.

Год изд. 7-й

## Лозунги ЦК ВЛКСМ к XXV Международному юношескому дню

1. Да здравствует XXV Международный юношеский день—день боевого смотра трудящейся молодежи всего мира, день борьбы за мир, за социализм, против поджигателей и провокаторов войны!

2. Пламенный привет великому Сталину от советской молодежи! Да здравствует наш любимый учитель и друг, вождь народов товарищ Сталин!

3. Комсомольцы и комсомолки! Будьте достойными сыновами и дочерьми нашей матери—Всесоюзной Коммунистической Партии! (Сталин). Да здравствует всепобеждающая партия большевиков и ее Ленинско-Сталинский ЦК!

4. Привет революционной молодежи капиталистических стран! Да здравствует Коммунистический Интернационал Молодежи!

5. Да здравствует великий китайский народ, борющийся за свое освобождение! Да здравствует революционная молодежь Китая!

6. „Мы стоим за мир и укрепление деловых связей со всеми странами, стоим и будем стоять на этой позиции, поскольку эти страны будут держаться таких же отношений с Советским Союзом, поскольку они не попытаются нарушить интересы нашей страны“ (Сталин).

7. Да здравствует мудрая внешняя политика Советского Союза, направляемая указаниями товарища Сталина: „Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загребать жар чужими руками“.

8. Да здравствует наша могучая родина—Союз Советских Социалистических Республик!

Да здравствует свободный, могучий, талантливый советский народ, народ героев, народ созидателей!

9. Да здравствует комсомол—верный помощник большевистской партии! Да здравствует трудящаяся молодежь нашей родины!

10. Да здравствует наша родная непобедимая Красная Армия—могучий оплот мирного труда советского народа, верный страж завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции! Да здравствует маршал Советского Союза, железный нарком обороны товарищ Ворошилов!

11. Да здравствует Военно-Морской Флот СССР—надежная охрана морских границ нашей родины и его руководитель товарищ Кузнецов!

12. Да здравствует могучая советская авиация! Да здравствуют советские летчики—гордые соколы нашей родины!

13. Привет бойцам—пограничникам—зорким часовым страны социализма!

14. Молодые патриоты страны социализма! Крепите оборонную мощь СССР—отечества международного пролетариата, овладевайте военной техникой!

15. Крепче сплотим всю трудящуюся молодежь вокруг советской власти! Да здравствует Советское Правительство и его славный руководитель товарищ Молотов!

16. Советская молодежь—единственная молодежь в мире, имеющая право на труд, на образование и отдых. Спасибо товарищу Сталину за счастливую юность!

17. Да здравствует братский союз народов СССР!

18. Да здравствует моральное и политическое единство советского общества!

19. Да здравствует Ставанская Конституция СССР—Конституция победившего социализма и подлинного демократизма! За активное участие молодежи в выборах в местные Советы депутатов трудящихся!

20. Комсомольцы и комсомолки! Будем активными помощниками большевистской партии в деле коммунистического воспитания трудящихся!

21. Мобилизуем силы советской молодежи на выполнение исторических решений XVIII съезда большевистской партии! Повысим активность комсомольских организаций в государственной и хозяйственной работе!

22. За деловое, большевистское шефство комсомола над новостройками третьей сталинской пятилетки! За новый подъем социалистического соревнования и стахановского движения!

23. Молодые рабочие, колхозники, интеллигенты! Будьте в первых рядах борцов за выполнение планов третьей сталинской пятилетки! За дальнейшее развертывание социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки!

24. Молодые колхозники и колхозницы! Боритесь за производство 8 миллиардов пудов зерна в год! Да здравствует зажиточная и культурная жизнь колхозов и колхозников!

25. Марксистско-ленинская теория—могучее оружие в борьбе за победу коммунизма. Комсомольцы и комсомолки! Трудящаяся молодежь! Изучайте великие идеи Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина!

26. История большевизма—лучшая школа воспитания для молодого поколения. Комсомольцы и комсомолки! Молодые трудящиеся! Изучайте историю партии Ленина—Сталина!

27. Церковники и сектанты стремятся отравить сознание молодежи и детей ядом религии. Дадим решительный отпор враждебной подрывной работе мракобесов! Шире развернем антирелигиозную пропаганду!

28. Славным физкультурникам и физкультурницам Советской страны—наш горячий привет!

29. Учащиеся советской школы! Комсомольцы и комсомолки! Пионеры и пионерки! Овладевайте знаниями, готовьтесь стать борцами за дело Ленина—Сталина!

30. Советскому народному учителю, обучающему и воспитывающему молодое поколение в духе коммунизма—наш горячий привет!

31. Усилим революционную бдительность! Покончим с политической безопасностью в нашей среде!

32. Комсомольцы и комсомолки, молодежь Советского Союза! Теснее сплотимся вокруг великой большевистской партии! Отдадим все наши силы великому делу коммунизма! Да здравствует непобедимое знамя Маркса—Энгельса—Ленина—Сталина!

ИК ВЛКСМ.

## ПОДАРКИ КОМСОМОЛЬЦЕВ МАТЕРИ—РОДИНЕ

### Выполнение годового плана в подарок XXV МЮД-у

В подарок XXV Международному Юношескому Дню, бригады разборонавальщиков шахты имени С. М. Кирова тт. Заикина и Савченко пришли с выполнением годового бригадного плана.

Бригада, руководимая молодым кандидатом ВКП(б) тт. Заикиным, 6 сентября отмечает знаменательную дату — XXV годовщину Международного Юношеского Дня перевыполнением годового плана бригады, выдав на-гора 24.329 вагонеток сланца, вместо 21.000 годовой нормы на бригаду.

Бригада т. Савченко также перевыполнила годовой план, выдав на-гора 23.902 вагонетки сланца, вместо 22.000 годовой нормы на бригаду.

Б. Трофимов.

Коллектив трудящихся шахты имени С. М. Кирова должен последовать примеру лучших передовиков производства, которые подтолкнули свою замечательную победу в честь МЮД-а.

### Передовики строительной конторы

Трудящиеся строительной конторы, соревнуясь друг с другом на лучший подарок родине к XXV годовщине Международного Юношеского Дня, дали хорошие результаты высокой производительности труда.

Столяры тт. Крупенин и Вересов выполнили августовскую норму выработки на 310 процентов, тт. Хлыстов и Смирнов на 246 процентов и тов. Архипенко на 177 процентов.

Иванов.

### Полторы—две нормы в подарок XXV МЮД-у

Комсомольцы и молодежь шахты № 2 встречают XXV годовщину Международного Юношеского Дня с хорошими показателями выполнения производственного плана.

Комсомольские бригады разборонавальщиков т. Зиновьева к XXV Международному Юношескому Дню выполнила норму выработки на 270 процентов и тов.

Гуня.

### Подарки молодежи горно-механического цеха

Комсомольцы и молодежь горно-механического цеха шахты имени С. М. Кирова достойно встретили XXV годовщину Международного Юношеского Дня.

Бригада слесарей т. Сергеева взяла на себя обязательство — 1 сентября закончить установку привода качающегося конвейера в лаве № 6 (участок № 1). Свое обязательство бригада выполнила с честью. Она закончила работу на сутки раньше, выполнив норму выработки на 250 проц.

М. Валк.

# МОБИЛИЗУЕМ СИЛЫ СОВЕТСКОЙ МОЛОДЕЖИ НА ВЫПОЛНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ XVIII СЪЕЗДА БОЛЬШЕВИСТСКОЙ ПАРТИИ! ПОВЫСИМ АКТИВНОСТЬ КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ И ХОЗЯЙСТВЕННОЙ РАБОТЕ!



Рисунок В. Баркова и В. Лисевича

## Комсомольцы в авангарде строителей шахты

День XXV годовщины Международного Юношеского Дня комсомольцы шахты-гиганта № 2 встречают замечательными победами. С момента расчистки площадки и проходки первого ствола комсомольцы заняли ведущее место в строительстве шахты. В борьбе с водой, за каждый метр проходки, за быстрейшее строительство жилищ и огромных поверхностных промсооружений впереди всегда были комсомольцы. Горняки Сланцев знают имена комсомольцев — главного инженера шахты Михаила Азарова, А. Смирнова, Кутузова, Баричева, Иванова и многих других, выросших вместе с шахтой. При сдаче шахты в эксплуатацию комсомольцы-строители взяли обязательство — освоить шахту. К сегодняшнему дню они свое обещание выполняют с честью. Из 6 бригад разборонавальщиков, решающих успех выполнения плана, две бригады комсомольские, а остальные комсомолодежные. Комсомольские бригады тт. Зиновьева и Мажуго показывают замечательный пример выполнения обещания — они систематически выполняют норму на 150—200 процентов. На водоотливе, механической сортировке, внутришахтном транспорте комсомольцы Григорьев, Филиппов, Баричев, Головин и

29 комсомольцев сейчас являются неплохими коммунистами, занимающими ответственные административные, хозяйственные и общественные должности. Среди них — секретарь партийного бюро Зинченко, Иванов, Латышев и другие. другие личным примером увлекают за собой молодежь шахты на освоение механизмов, данных нам отечественными заводами. К XXV МЮД-у комсомольцы Теплинская, Ишутин, Коменец, Малышев выдвинулись как неплохие агитаторы. А. Соколов.

Написано  
А. Соколов.

Исторический XVIII съезд большевистской партии подвел итоги замечательных побед, одержанных советским народом, во главе с великим Сталиным, за годы второй сталинской пятилетки. В нашей стране за эти годы в основном построен социализм. Советская молодежь активно участвовала в строительстве бесклассового социалистического общества. Во всех отраслях нашего народного хозяйства, культуры, быта молодежь, во главе с ленинско-сталинским комсомолом, проявила геройизм в овладении новой техникой.

овладений новой техники, которую дали нам отечественные заводы, науки, искусства. Лучшие представители молодежи—Стаханов, Канцедалов, Кричевский, Мария Демченко, Ангелина и другие возглавили могучее стахановское движение.

В своих решениях XVII партийный съезд потребовал от всех комсомольских организаций на деле бытв активными проводниками партийных директив во всех областях социалистического строительства, особенно там, где нет первичных партийных организаций.

В своем докладе — этом великом вкладе в скропицницу марксизма-ленинизма — на XVIII историческом съезде партии товарищ

## Оправдаем доверие партии Ленина-Сталина

Сталин развернул грандиознейшую программу борьбы за новое коммунистическое общество, за создание предпосылок для построения коммунизма. Эта величественная программа вдохновляет весь народ и ее славную молодежь на беззаветную борьбу за реализацию решений XVII съезда ВКП(б), за победу в историческом соревновании двух общественных систем—капитализма и социализма.

В своих решениях XVIII партийный съезд потребовал от всех комсомольских организаций на деле бытъ активными проводниками партийных директив во всех областях социалистического строительства, особенно там, где нет первичных партийных организаций, готовить комсомольцев к активной государственной и партийной деятельности.

организации до сих пор еще не поняли этих указаний партии. Самая большая организация комсомола строительства на шахте имени С. М. Кирова ми-ратся с позорным прорывом в выполнении плана добычи сланца, с безобразной организацией труда, с отсутствием заботы о развитии стахановского движения. Олыг лучших бригад: комсомолодежной бригады т. Савченко, Заикина не передается молодежи шахты. А их опыт — выполнение годового плана к XXV годовщине Международного Юношеского Дня — нужно сделать достоянием всего коллектива шахты. Так же хорошо работают комсомольцы горно-механического цеха комсогруппы т. Сергеева. А ведь не так давно горно-механический цех не выполнял плана, но и этот опыт комсогруппы не передан другим комсогруппам шахты.

Плохо еще работает и комсомольская организация шахты № 2. Она не смогла мобилизовать молодежь на освоение шахты, на выполнение плана. Комсоорганизация имеет и ряд промахов по внутрисоюзной работе. Комсомольская дисциплина настолько расслаблена, что были случаи срыва комсомольских собраний.

Готовясь к XXV годовщине Международного Юношеского Дня отдельные группы комсомольцев деятельно готовились к встрече знаменательной даты производственными подарками. Комсомольцы бригады т. Савченко дали в подарок матери-родине около 6,5 тысяч тонн сланца сверх плана. Комсомольцы Александров, Кузьмин, Е. Матвеев, Е. Леонтьева-шахга имени С. М. Кирова, Федоров, Голубев, Баричев—шахга № 2, Крухнин, Кухарев и другие приспес-

ли Международному Юношескому Дню свои подарки—перевыполнение норм

Партия возложила на комсомол большую и почетную обязанность — воспитание молодежи в духе коммунизма. Мы обязаны оправдать это доверие. Комсомол Сланцев должен активнее бороться за выполнение плана, за повышение производительности труда, за всемерное расширение социалистического соревнования и стахановского движения, разоблачая лодырей и дезорганизаторов производства. Готовясь к выборам в местные Советы комсоморганизации обязаны довести до сознания всей молодежи строительства Положение о выборах, добиваясь повышения активности молодежи в проведении большой политической кампании по выборам наилучших людей нашей родины в органы Советской власти.

Секретарь комитета  
ВЛКСМ А. Самаров

ВНЕОЧЕРЕДНАЯ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

# О РАТИФИКАЦИИ СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОГО ДОГОВОРА О НЕНАПАДЕНИИ

Сообщение тов. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета Союза ССР 31 августа 1939 года

Товарищи! Со времени Третьей Сессии Верховного Совета международное положение не изменилось к лучшему. Наоборот, оно стало еще более напряженным.

Принимавшиеся со стороны отдельных правительств шаги к устранению этой напряженности показали свою явную недостаточность. Они оказались безрезультатными. Это относится к Европе. Не произошло изменений в лучшую сторону и в Восточной Азии. Япония как и прежде, занимает своими войсками главные города и значительную часть территории Китая, не отказываясь также от враждебных актов в отношении СССР. И здесь положение изменилось в сторону дальнейшего обострения обстановки.

В этой обстановке громадное положительное значение имеет заключение договора о ненападении между СССР и Германией, устраяющего угрозу войны между Германией и Советским Союзом. Чтобы более определить значение этого договора, мне придется предварительно остановиться на тех переговорах, которые в последние месяцы велись в Москве с представителями Англии и Франции.

Вы знаете, что англо-франко-советские переговоры о заключении пакта взаимопомощи против агрессии в Европе начались еще в апреле месяце. Правда, первые предложения английского правительства были, как известно, совершенно неприемлемы. Они игнорировали основные предпосылки таких переговоров — игнорировали принцип взаимности и равных обязательств.

Несмотря на это, советское правительство не отказалось от переговоров и, в свою очередь, выдвинуло свои предложения. Мы считались с тем, что правительствам Англии и Франции трудно было круто поворачивать курс своей политики от недружелюбного отношения к Советскому Союзу, как это было еще совсем недавно, к серьезным переговорам с СССР на условиях равных обязательств. Однако, последующие переговоры не оправдали себя.

Англо-франко-советские переговоры продолжались в течение четырех месяцев. Они помогли выяснить ряд вопросов. Они, вместе с тем, показали представителям Англии и Франции, что в международных делах с Советским Союзом нужно серьезно считаться. Но эти переговоры натолкнулись на непреодолимые

препятствия. Дело, разумеется, не в отдельных "формулировках" и не в тех или иных пунктах проекта договора (пакта). Нет, дело заключалось в более существенных вещах.

Заключение пакта взаимопомощи против агрессии имело смысл только в том случае, если бы Англия, Франция и Советский Союз договорились об определенных военных мерах против нападения агрессора. Поэтому, в течение определенного срока, в Москве происходили не только политические, но и военные переговоры с представителями английской и французской армии. Однако, из военных переговоров ничего не вышло. Эти переговоры натолкнулись на то, что Польша, которую должны были совместно гарантировать Англия, Франция и СССР, отказалась от военной помощи со стороны Советского Союза. Преодолеть эти возражения Польши так и не удалось. Больше того, переговоры показали, что Англия и не стремится преодолеть эти возражения Польши, а, наоборот, поддерживает их. Понятно, что при такой позиции польского правительства и его главного союзника к делу оказания военной помощи со стороны Советского Союза на случай агрессии, англо-франко-советские переговоры не могли дать хороших результатов. После этого стало ясно, что англо-франко-советские переговоры обречены на провал.

Что показали переговоры с Англией и Францией?

Англо-франко-советские переговоры показали, что позиция Англии и Франции пронизана насквозь вспоминаями противоречиями.

Судите сами. С одной стороны, Англия и Франция требовали от СССР военной помощи против агрессии для Польши. СССР, как известно, был готов пойти этому навстречу при условии получения соответствующей помощи для себя от Англии и Франции. С другой стороны, та же Англия и Франция тут же выпускали на сцену Польшу, которая решительно отказывалась от военной помощи со стороны СССР. Попробуйте-ка при этих условиях договориться о взаимопомощи, когда помощь со стороны СССР заранее объявляется ненужной и навязанной.

Далее. С одной стороны, Англия и Франция гарантировали Советскому Союзу военную помощь против агрессии в обмен на со-



ответствующую помощь со стороны СССР. С другой стороны, они обставляли свою помощь такими оговорками насчет косвенной агрессии, которые могли превратить эту помощь в фикцию и давали им формально-юридическое основание увиливать от оказания помощи и поставить СССР в состояние изоляции перед лицом агрессора. Попробуйте-ка отличить подобный "пакт взаимопомощи" от пакта более или менее замаскированного надувательства. (Веселое оживление в зале).

Дальше. С одной стороны, Англия и Франция подчеркивали важность и серьезность переговоров о пакте взаимопомощи, требуя от СССР серьезнейшего отношения к этому делу и быстрейшего разрешения вопросов, связанных с пактом. С другой стороны, они сами проявляли крайнюю медлительность и совершили несерьезное отношение к переговорам, поручая это дело второстепенным лицам, не облеченым достаточными полномочиями. Достаточно сказать, что военные миссии Англии и Франции прибыли в Москву без определенных полномочий и без права подписания какой-либо военной конвенции. (Оживление в зале). Больше того, военная миссия Англии прибыла в Москву вообще без всякого мандата (общий смех) и лишь по требованию нашей военной миссии она, уже перед самым перерывом переговоров, представила свои письменные полномочия. Но и это были полномочия только самого неопределенного характера, то есть не полновесные полномочия. Попробуйте-ка отличить подобное несерьезное отношение к переговорам со стороны Англии и Франции от легкомысленной игры в переговоры, расчитанной на дискредитацию дела переговоров.

Таковы внутренние противоречия позиции Англии и Франции в переговорах

с СССР, приведшие крыву переговоров.

Где же корень этих противоречий в позиции Англии и Франции?

В немногих словах дело заключается в следующем. С одной стороны, английское и французское правительства боятся агрессии и виду этого хотели бы иметь пакт взаимопомощи с Советским Союзом, поскольку это усиливает их самих, поскольку это усиливает Англию и Францию. Но, с другой стороны, английское и французское правительства имеют опасения, что заключение серьезного пакта взаимопомощи с СССР может усилить нашу страну, может усилить Советский Союз, что, оказывается, не отвечает их позиции. Приходится признать, что эти опасения у них взяли верх над другими соображениями. Только в этой связи и можно понять позицию Польши, действующей по указаниям Англии и Франции.

Переходу к советско-германскому договору о ненападении.

Решение о заключении договора о ненападении между СССР и Германией было принято после того, как военные переговоры с Францией и Англией зашли в тупик в силу указанных непреодолимых разногласий. Поскольку эти переговоры показали, что на заключение пакта взаимопомощи нет основания рассчитывать, мы не могли не поставить перед собою вопроса о других возможностях обеспечить мир и устраниить угрозу войны между Германией и СССР. Если правительства Англии и Франции не хотели с этим считаться, — это уж их дело. Наша обязанность — думать об интересах советского народа, об интересах Союза Советских Социалистических Республик. (Продолжительные аплодисменты). Тем более, что мы твердо убеждены в том, что интересы СССР совпадают с коренными интересами народов других стран. (Аплодисменты).

Но это лишь одна сторона дела.

Должно было произойти еще другое обстоятельство, чтобы советско-германский договор о ненападении стал существовать. Нужно было, чтобы во внешней политике Германии произошел поворот в сторону добрососедских отношений с Советским Союзом. Только при наличии этого второго условия, только когда нам стало ясным желание германского правительства изменить свою внешнюю политику в сторону улучшения отно-

шений с СССР, — была найдена основа для заключения советско-германского договора о ненападении.

Всем известно, что на протяжении последних шести лет, с приходом национал-социалистов к власти, политические отношения между Германией и СССР были натянутыми. Известно также, что, несмотря на различие мировоззрений и политических систем, советское правительство стремилось поддерживать нормальные деловые и политические отношения с Германией. Сейчас нет нужды возвращаться к отдельным моментам этих отношений за последние годы, да они вам, товарищи депутаты, и без того хорошо известны. Следует, однако, напомнить о том разъяснении нашей внешней политики, которое было сделано несколько месяцев тому назад на XVIII партийном съезде.

Говоря о наших задачах в области внешней политики, т. Сталин так определял тогда наши отношения с другими странами:

1. Проводить и впредь политику мира и укрепления деловых связей со всеми странами;

2. Соблюдать осторожность и не давать втянуть в конфликты нашу страну провокаторам войны, привыкшим загреть жар чужими руками.

(Оживление в зале). Как видите, в этих выдающихся т. Сталин говорил о том, что Советский Союз стоит за укрепление деловых связей со всеми странами. Но, вместе с тем, т. Сталин предупреждал против провокаторов войны, желающих в своих интересах втянуть нашу страну в конфликты с другими странами.

Разоблачая шум, поднятый англо-французской и северо-американской прессы по поводу германских "планов" захвата Советской Украины, т. Сталин говорил тогда:

"Похоже на то, что этот подозрительный шум имел своей целью поднять ярость Советского Союза против Германии, отправить атмосферу и спровоцировать конфликт с Германией без видимых на то оснований".

Как видите, т. Сталин был в самую точку, разоблачая приски западно-европейских политиков, стремящихся столкнуть лбами Германию и Советский Союз.

Надо признать, что в нашей стране были некоторые близорукие люди, которые, увлекшись упрощением смысла на 4-й стр.).

ВНЕОЧЕРЕДНАЯ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

# О РАТИФИКАЦИИ СОВЕТСКО-ГЕРМАНСКОГО ДОГОВОРА О НЕНАПАДЕНИИ

Сообщение тов. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета Союза ССР 31 августа 1939 года

щенной антифашистской агитацией, забывали об этой провокаторской работе наших врагов. Тов. Сталин, учитывая это обстоятельство, еще тогда поставил вопрос о возможности других, невраждебных, добрососедских отношений между Германией и СССР.

Теперь видно, что в Германии в общем правильно поняли эти заявления т. Сталина и сделали из этого практические выводы. (Смех).

Заключение советско-германского договора о ненападении свидетельствует о том, что историческое предвидение т. Сталина блестяще оправдалось. (Бурная овация в честь тов. Сталина).

Уже весной этого года германское правительство предложило восстановить торгово-кредитные переговоры. Переговоры были вскоре возобновлены. Путем взаимных уступок удалось притти к соглашению. Это соглашение, как известно, 19 августа было подписано.

Это было не первое торгово-кредитное соглашение с Германией при существующем правительстве. Но это соглашение отличается в лучшую сторону не только от соглашения 1935 года, но и от всех предыдущих, не говоря уже о том, что у нас не было ни одного столь же выгодного экономического соглашения с Англией, Францией или какой-либо другой страной. Соглашение выгодно для нас по своим кредитным условиям (семилетний кредит) и оно дает нам возможность дополнительного заказать значительное количество нужного нам оборудования. По этому соглашению СССР обеспечивает продажу Германии определенного количества наших излишков сырья для ее промышленности, что вполне в интересах СССР. Почему же нам отказывается от такого выгодного экономического соглашения? Не в угоду ли тем, кто вообще не хотел бы, чтобы Советский Союз имел выгодные экономические соглашения с другими странами? Между тем ясно, что торгово-кредитное соглашение с Германией целиком в интересах народного хозяйства и в интересах обороны Советского Союза. Такое соглашение полностью соответствует решениям XVIII съезда нашей партии, одобравшего указание т. Сталина на необходимость "укрепления деловых связей со всеми странами".

Когда же германское правительство выразило желание улучшить также и политические отношения,

у советского правительства не было оснований отказываться от этого. Тогда и встал вопрос о заключении договора о ненападении.

Теперь раздаются голоса, в которых сквозит не-понимание самых простых основ начавшегося улучшения политических отношений между Советским Союзом и Германией.

Например, с наивным видом спрашивают: как Советский Союз мог пойти на улучшение политических отношений с Германией стал договор о нейтралитете, который был продлен уже нынешним германским правительством в 1933 году. Этот договор о нейтралитете действует и в настоящее время.

Советское правительство и раньше считало желательным сделать дальнейший шаг вперед в улучшении политических отношений с Германией, но обстоятельства сложились так, что это стало возможным только теперь. Дело, правда, идет в данном случае не о пакте взаимопомощи, как это было в англо-франко-советских переговорах, а только о договоре ненападения. Тем не менее, в современных условиях трудно переоценить международное значение советско-германского договора.

"Мы стоим за мир и укрепление деловых связей со всеми странами, стоим и будем стоять на этой позиции, поскольку эти страны будут держаться таких же отношений с Советским Союзом, поскольку они не попытаются нарушить интересы нашей страны". Смысл этих слов совершенно ясен: со всеми несоветскими странами Советский Союз стремится иметь добрососедские отношения, поскольку эти страны придерживаются той же позиции в отношении Советского Союза.

В нашей внешней политике с несоветскими странами мы стояли и стоим на базе известного ленинского принципа о мирном существовании советского государства и капиталистических стран. Как проводился этот принцип на практике, можно было бы показать на большом количестве примеров. Но ограничусь немногими. У нас, например, с 1933 года существует договор о ненападении и нейтралитете с фашистской Италией. Никому до сих пор не приходило в голову высказываться против этого договора. И это понятно. Поскольку такой договор отвечает интересам СССР, он соответствует и нашему принципу мирного сосуществования СССР и капиталистических стран. У

ми странами, полуфашистский строй которых всем известен. Но и эти договоры не вызывали никаких сомнений. Может быть, не лишним будет напомнить и о том, что у нас нет даже такого рода договоров с не которыми другими, нефашистскими, буржуазно-демократическими странами, скажем, с той же Англией. Однако, это — не по нашей вине.

С 1923 года политической основой наших отношений с Германией стал договор о нейтралитете, который был продлен уже нынешним германским правительством в 1933 году. Этот договор о нейтралитете действует и в настоящее время.

Советское правительство и раньше считало желательным сделать дальнейший шаг вперед в улучшении политических отношений с Германией, но обстоятельства сложились так, что это стало возможным только теперь. Дело, правда, идет в данном случае не о пакте взаимопомощи, как это было в англо-франко-советских переговорах, а только о договоре ненападения. Тем не менее, в современных условиях трудно переоценить международное значение советско-германского договора.

Вот почему мы положительно отнеслись к приезду германского министра иностранных дел г. фон Риббентропа в Москву.

23 августа 1939 года, когда был подписан советско-германский договор о ненападении, надо считать датой большой исторической важности. Договор о ненападении между СССР и Германией является поворотным пунктом в истории Европы, да и не только Европы.

Вчера еще фашисты Германии проводили в отношении СССР враждебную нам внешнюю политику. Да, вчера еще в области внешних отношений мы были врагами. Сегодня, однако, обстановка изменилась и мы перестали быть врагами. Политическое искусство в области внешних отношений заключается не в том, чтобы увеличивать количество врагов для своей страны. Наоборот, политическое искусство заключается здесь в том, чтобы уменьшить число таких врагов и добиться того, чтобы вчерашние враги стали добрыми соседями, поддерживающими между собою мирные отношения. (Аплодисменты).

История показала, что вражда и войны между нашей страной и Германией были не на пользу, а во

вред нашим странам. Самыми пострадавшими из войны 1914—1918 годов вышли Россия и Германия. (Голос: "Правильно"). Поэтому интересы народов Советского Союза и Германии лежат не на пути вражды между собою. На-против, народы Советского Союза и Германии нуждаются в мирных отношениях друг с другом. Советско-германский договор о ненападении кладет конец вражде между Германией и СССР, а это в интересах обеих стран. Различие в мировоззрениях и в политических системах не должно и не может быть препятствием для установления хороших политических отношений между обоими государствами, как подобное же различие не препятствует хорошим политическим отношениям СССР с другими несоветскими, капиталистическими странами. Только врачи Германии и СССР могут стремиться к созданию и раздуванию вражды между народами этих стран.

Мы стояли и стоим за дружбу народов СССР и Германии, за развитие и расцвет дружбы между народами Советского Союза и германским народом. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Главное значение советско-германского договора о ненападении заключается в том, что два самых больших государства Европы договорились о том, чтобы положить конец вражде между ними, устранить угрозу войны и жить в мире между собой. Тем самым, поле возможных военных столкновений в Европе суживается. Если даже не удастся избежать военных столкновений в Европе, масштаб этих военных действий теперь будет ограничен.

Недовольными таким положением дел могут быть только поджигатели всеобщей войны в Европе, кто под маской миролюбия хотят зажечь всеевропейский военный пожар.

Советско-германский договор подвергся многочисленным нападкам в англо-французской и американской прессе. Особенно стараются на этот счет некоторые "социалистические" газеты, обслуживающие "своему" национальному капитализму, обслуживающие тем из господ, кто им прилично платит. (Смех в зале). Понятно, что от таких господ нельзя ждать настоящей правды.

Пытаются распространять неправду, что будто бы заключение советско-германского договора о ненападении помешало переговорам с Англией и Францией о пакте взаимопомо-

щи. Эта ложь уже заклеймена в интервью т. Воронцова. В действительности, как известно, дело обстоит наоборот. Советский Союз заключил пакт о ненападении с Германией, между прочим, в силу того обстоятельства, что переговоры с Францией и Англией натолкнулись на не преодолимые разногласия и кончились неудачей по вине англо-французских правящих кругов.

Доходят, дальше, до того, что ставят нам в вину, что, видите ли, в договоре нет пункта о том, что он денонсируется в случае, если одна из договаривающихся сторон окажется вовлеченою в войну при условиях, которые могут дать кое-кому внешний повод квалифицировать ее нападающей стороной. Но при этом почему-то забывают, что такого пункта и такой оговорки нет ни в польско-германском договоре о ненападении, подписанном в 1934 г. и аннулированном Германией в 1939 году вопреки желанию Польши, ни в англо-германской декларации о ненападении, подписанной всего несколько месяцев тому назад. Спрашивается, почему СССР не может позволить себе того, что давно уже позволили себе и Польша и Англия?

Наконец, есть любители вычитывания в договоре большего, чем то, что там написано. (Смех). Для этого пускаются в ход всяких догадок и намеки, чтобы породить недоверие к договору в тех или других странах. Но все это говорит лишь о безнадежном бессилии врагов договора, которые все больше разоблачают себя, как врачи Советского Союза и Германии, стремящиеся спровоцировать войну между этими странами.

Во всем этом мы видим новое подтверждение правильности указания тов. Сталина на то, что необходимо соблюдать особую осторожность насчет провокаторов войны, привыкших загребать жар чужими руками. Мы должны быть начеку в отношении тех, кто видит для себя выгоду в плохих отношениях между СССР и Германией, в их вражде между собою, кто не хочет мира и добрососедских отношений между Германией и Советским Союзом.

Нам понятно, когда эту линию ведут материальные империалисты. Но нельзя пройти мимо таких фактов, что особым усердием в этом деле отличились в последнее время некоторые лидеры социалистических партий Франции и Англии. А

(Окончание на 5-й странице).

ВНЕОЧЕРДНАЯ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-ГО СОЗЫВА

# О ратификации советско-германского договора о ненападении

Сообщение тов. МОЛОТОВА на заседании Верховного Совета Союза ССР 31 августа 1939 года

эти господа действительно настолько засуетились, что лезут из кожи, да и только. (Смех). Эти люди требуют, чтобы СССР обязательно втянулся в войну на стороне Англии против Германии. Уж не с ума ли сошли эти зарвавшиеся поджигатели войны? (Смех). Разве трудно понять этим господам смысл советско-германского договора о ненападении, в силу которого СССР не обязан втягиваться в войну ни на стороне Англии против Германии, ни на стороне Германии против Англии? Разве трудно понять, что СССР проводит и будет проводить свою собственную, самостоятельную политику, ориентирующуюся на интересы народов СССР, и только на эти интересы? (Продолжительные аплодисменты). Если у этих господ имеется уж такое неудержимое желание воевать, пусть повоюют сами, без Советского Союза. (Смех. Аплодисменты). Мы бы посмотрели, что это за войны. (Смех. Аплодисменты.)

В наших глазах, в глазах всего советского народа, это такие же враги мира, как и все другие поджигатели войны в Европе. Только те, кто хочет нового великого кровопролития, новой бойни народов, только они хотят столкнуть лбами Советский Союз и Германию, только они хотят сорвать начало восстановления добрососедских отношений между народами СССР и Германии.

Советский Союз пришел к договору с Германией, уверенный в том, что мир между народами Советского Союза и Германии соответствует интересам всех народов, интересам всеобщего мира. В этом убедится каждый искренний сторонник мира.

Этот договор отвечает коренным интересам трудящихся Советского Союза и не может ослабить нашей бдительности в защите этих интересов. Этот договор подкреплен твердой уверенностью в наших реальных силах, в их полной готовности на случай любой агрессии против СССР. (Бурные аплодисменты).

Этот договор (равно как кончившиеся неудачей англо-франко-советские переговоры) показывает, что теперь нельзя решать важные вопросы международных отношений—тем более вопросы восточной Европы—без активного участия Советского Союза, что всякие потуги обойти Советский Союз и решить подобные вопросы за спиной Советского Союза, должны окончиться превалом. (Аплодисменты). Все встают).

Советско-германский договор о ненападении означает поворот в развитии Европы, поворот в сторону улучшения отношений между двумя самыми большими государствами Европы. Этот договор не только дает нам устранение угрозы

войны с Германией, суживает поле возможных военных столкновений в Европе, и служит, таким образом, делу всеобщего мира,—он должен обеспечить нам новые возможности роста сил, укрепление наших позиций, дальнейший рост влияния Советского Союза на международное развитие.

Здесь нет необходимости останавливаться на отдельных пунктах договора. Совнарком имеет основание надеяться, что договор встретит ваше одобрение, как один из первостепенных для СССР политических документов. (Аплодисменты).

Совет Народных Комиссаров вносит советско-германский договор о ненападении на рассмотрение Верховного Совета и предлагает ратифицировать его. (Бурные, продолжительные аплодисменты. Все встают).

(5 сентября исполнилось 20 лет со дня героической гибели В. И. ЧАПАЕВА)



Легендарный герой гражданской войны В. И. Чапаев.

Чапаев предложил назвать город Пугачевском.

В ноябре 1918 года командование IV армии посыпало Чапаева в Академию Генерального Штаба. В начале 1919 года Чапаев снова в IV армии, которой в это время командует М. В. Фрунзе. Во главе особой Александро-Гайской группы Уральского фронта Чапаев и его боевой комиссар писатель Дм. Фурманов рядом блестящих операций теснят врага. Выдержка и храбрость, умение расставить свои силы, личный пример—эти качества сделали Чапаева любимцем Красной армии, грозой для ее врагов.

После разгрома белок

Об увольнении из рядов РККА в долгосрочный отпуск рядового состава срочной службы

## ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны Союза ССР № 163

4 сентября 1939 г. гор. Москва.

1. Уволить из рядов Рабоче-Крестьянской Красной Армии и войск пограничной и внутренней охраны в долгосрочный отпуск рядовой состав срочной службы, как выслуживший установленные сроки непрерывной службы:

- из частей с 2-годичным сроком службы призыва 1937 года;
- из частей с 3-годичным сроком службы призыва 1936 года.

### 2. Увольнение произвести:

- из сухопутных и воздушных сил РККА в период с 20 сентября по 1 декабря сего года;
- из войск пограничной и внутренней охраны к 30 декабря сего года.

3. Задержать увольнение старослужащих красноармейцев на один месяц во всех войсках частях и учреждениях военных округов: Ленинградского, Киевского Особого, Белорусского Особого, Московского, Калининского и Харьковского.

4. Приказ об'явить во всех ротах, эскадронах, батареях, командах, отрядах и дивизионах.

Народный Комиссар Обороны ССР  
Маршал Советского Союза **Н. Ворошилов.**

## Об очередном призыва в РККА

## ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны Союза ССР № 164

4 сентября 1939 г. гор. Москва.

1. Призвать на действительную военную службу в рабоче-крестьянскую Красную Армию, Военно-Морской Флот и войска внутренней и пограничной охраны в период с 15 сентября по 15 октября с. г.:

- Полностью граждан 1919 года рождения;
- Граждан, родившихся во второй половине 1918 года;
- Граждан старших возрастов, которым истекли отсрочки призыва;
- Граждан 1920 и 1921 годов рождения, окончивших в текущем году средние учебные заведения;
- Учащихся средних учебных заведений, пользовавшихся отсрочками, достигших 20-летнего возраста.

2. Граждан 1909 года рождения, ранее пользовавшихся отсрочками, от призыва освободить и перечислить в запас второй категории.

Народный Комиссар Обороны ССР  
Маршал Советского Союза **Н. Ворошилов.**

заков М. В. Фрунзе посыпает Чапаева во главе 25 дивизии против Колчакова. Задача—выбить колчаковцев из Уфы.

Нанося противнику молниеносные удары, уничтожая его по частям, отражая "психические" атаки капрелевцев, Чапаев прорывает фронт врага и подходит к Уфе.

6—9 июля под Уфой разыгрываются решительные бои. Чапаев и Фрунзе на передовых позициях. Получив ранение, Чапаев не оставляет поля битвы. Колчак выбит из Уфы и начинает откатываться за Урал.

За взятие Уфы Чапаев был награжден орденом Красного Знамени.

После взятия Уфы Чапаевская 25 дивизия возвращается на Уральский фронт и теснит врага к низовьям реки Урал.

Но здесь предатели и шпионы предали народного героя. Когда штаб Чапаева остановился на пути к Гурьеву, в Лициенске, в

ночь с 4 на 5 сентября 1919 г. белоказаки, предупрежденные изменниками, окружили штаб.

До последнего человека бились чапаевцы. Сам Чапаев, обессиленный от ран, под пулеметным огнем одним из последних бросился в реку, чтобы скрыться на противоположном берегу. Но силы оставили его. Холодные волны Урала поглотили тело героя.

Достойно ответила на смерть своего любимого командира 25 дивизия: враг был уничтожен.

Слава и подвиги Чапаева живут и будут вечно жить в сердцах патриотов нашей великой родины. Воспевает советский народ подвиги Чапаева в своих песнях, былинах и сказах. В грядущих боях имя Чапаева будет служить советскому народу символом мужества и отваги, беспредельной преданности родине, образцом полководца.

А. Мельчик.

## НАРОДНЫЙ ГЕРОЙ В. И. ЧАПАЕВ

Осенью 1917 года, когда над истерзанной Россией бушевали освежающие ветры Великой социалистической революции, в Николаевский уездный комитет партии пришел скромный худощавый фронтовик. Он несколько лет пробыл на фронтах империалистической войны и сейчас вернулся домой отдохнуть, но, увидев, что буржуазия, помещики и кулаки хотят отнять завоевания революции, пришел в Уком партии. Зовут меня Василий Иванович Чапаев,—отвечал фронтовик на вопросы в Укоме. Желаю работать в вашей большевистской организации.

Так началась для Чапаева новая жизнь — жизнь большевика-полководца.

Вначале Чапаев — командир 138 запасного полка, затем военком г. Николаевска, организатор и первый руководитель отрядов Красной гвардии и Красной ар-

мии Николаевского уезда. В январе—феврале 1918 г. он подавляет ряд кулацко-эсеровских мятежей, весной и летом 1918 г. уже в составе регулярных частей организованной т. Куйбышевым IV Красной армии Чапаев обрушивается на чехословаков, на армию Сибирской учредилки и уральских белоказаков. В этих боях рождалась и крепла слава Чапаева — неизвестного командира, росло и развивалось его военное искусство.

Пока Чапаев сражался под Уральском, в тылу у него чехословаки заняли Самару, а затем и Николаевск.

Нависла угроза соединения белоказаков и чехословаков. На зов Чапаева стекаются тысячи бойцов. Чапаев во главе созданной им Пугачевской бригады двинулся на Николаевск и выбил чехословаков из города. В честь этой победы

# ЗА ГРАНИЦЕЙ

## ЗАЯВЛЕНИЕ ФРАНЦУЗСКОГО ПОСЛА В БЕРЛИНЕ

В связи с отказом германского правительства принять французские требования о прекращении военных действий против Польши, французский посол в Берлине заявил, что французское правительство с 17 часов 3 сентября считает себя обязанным выполнить свои договорные обязательства по отношению к Польше.

(ТАСС).

## ОТВЕТ ГИТЛЕРА НА ПРЕДЛОЖЕНИЕ РУЗВЕЛЬТА

Президент США Рузвельт обратился к государствам, участвующим в военных действиях, с предложением — сделать публичное заявление о том, что они не предпримут воздушных бомбардировок гражданского населения при условии, если эти правила будут соблюдаться противником.

В своем ответе Рузвельту Гитлер заявил, что им дан приказ германским военно-воздушным силам ограничиться в своих военных действиях только военными объектами. Гитлер при этом подчеркнул, что условия сохранения в силе этого приказа является соблюдение этих же принципов воздушными силами противников.

(ТАСС).

## ЯПОНСКИЕ ПОТЕРИ В КИТАЕ

По официальным данным, за вторую половину августа на всех фронтах Китая произошло 445 сражений китайских войск с японскими. Японцы потеряли 16.421 человека убитыми и 430 сдавшимися в плен. Китайцы захватили 561 винтовку, 21 пулемет, 6 орудий, 423 лошади и много боеприпасов. Уничтожено 120 японских бронированных автомобилей. Потоплено 8 японских тракторов. За этот же период в японском тылу разрушено китайцами 25 километров железнодорожных путей и 59 километров шоссейных дорог.

(ТАСС).

## ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ МОБИЛИЗАЦИЯ В ПОЛЬШЕ

3 сентября в Варшаве объявлена дополнительная мобилизация, которой надлежат офицеры, унтер-офицеры не зависимо от состояния здоровья и возраста, а так же все рядовые. Призванные должны явиться немедленно в пункты, указанные в мобилизационных карточках.

(ТАСС).



## Жизнь детей в странах капитала.

Живя в тесных и темных помещениях, не имея никакой возможности провести свои свободные часы в интересной и занимательной обстановке, дети трудящихся вынуждены проводить много часов на улице. Там они приучаются к азартным играм, попадают под власть улицы.

На снимке: дети на улицах Брюсселя (Бельгия).

(Бюро клише ТАСС).

## Военные действия между Германией и Польшей

Согласно сводке германского Верховного командования крупные соединения германских войск продолжают наступление к Верхней Силезии и преследуют противника к северу от города Высока Татра по направлению к Кракову. В районе города Плесс германскими войсками пересечена Висла. В настоящее время германские вооруженные силы находятся в 20 километрах от города Серадза.

В польском Коридоре колонна германских войск достигла Вислы около Кульма, изолировав польские войска в северной части Коридора. К юго-западу от Гдыни германские войска заняли Костежина. Моторизованные части германской армии заняли город Прасныш.

3 сентября германская авиация продолжала свои налеты на важнейшие военно-транспортные узлы. Уничтожены железнодорожные пути и станции между Кутно и Варшавой, Краковом и Львовом, Келеском и Варшавой, Торунь и Деже-Ейлау. Железнодорожная станция Иновроцлав полностью разрушена. Авиационный завод в Окенце

(ТАСС).

близь Варшавы серьезно поврежден. Во время воздушного боя над Варшавой были сбиты 7 польских самолетов и 1 аэроплат.

Активные операции производились германскими морскими соединениями. В Данцигском порту затонула польская подводная лодка и польский миноносец. Серьезно поврежден минный заградитель "Гриф".

Польское телеграфное агентство в сообщениях о налетах германской авиации указывает, что 3 сентября в районе Варшавы подверглись бомбардировке 17 населенных пунктов. Сброшено 76 бомб. Насчитывается много убитых и раненых.

Агентство утверждает, что в районе Познани польская зенитная артиллерия сбила 6 и в районе Торнова 9 германских самолетов.

Согласно сообщению генерального штаба польской армии, на фронте Равич-Лешано польской кавалерии удалось оттеснить наступавшие германские части. Сообщается, что отряд польской кавалерии преследовал германские войска уже на германской территории.

(ТАСС).

## СООБЩЕНИЕ ГЕРМАНСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО

Германское информационное бюро сообщает, что в ночь на 4 сентября английские самолеты перелетели на большой высоте Голландскую границу, пы-

тались проникнуть на германскую территорию, но были отогнаны.

3 сентября Гитлер выехал на восточный фронт Голландскую границу, пы-

(ТАСС).

Сегодня в номере 6 страниц

Зам. ответ. редактора Н. И. СОЛОДОВ.



## К военным действиям в Китае.

Проявляя большую заботу о детях бойцов китайской армии и о детях-беженцах, оставшихся без кровя и без родителей, китайский народ организует детские дома.

На снимке: ребята в детском доме разучивают одну из революционных песен китайского народа.

(Бюро клише ТАСС).

## Англия объявила войну Германии.

Как передают из Лондона, английское правительство через своего посла в Берлине уведомило германское правительство, что если оно до 11 часов 3 сентября не даст удовлетворительного ответа на требование английского правительства прекратить военные действия против Польши и отозвать свои войска с польской территории, то с этого часа английское правительство будет считать, что Англия находится в состоянии войны с Германией.

Германское правительство в своем ответе отказалось принять требования английского правительства.

3 сентября премьер-ми-

нистр Англии Чемберлен заявил, что Великобритания находится в состоянии войны с Германией. Одновременно войну Германии обявило австралийское правительство.

В Англии сформирован военный кабинет. В него входят: премьер министр Чемберлен, министр финансов Джон Саймон, министр иностранных дел Галифакс, военный министр Хор-Белиша, морской министр Уинстон Черчилль и другие.

С 3 сентября в Лондоне закрыты все театры и кино. Запрещены спортивные и всякие другие собрания и торжества.

(ТАСС).

Поезда, автобусы, пароходы переполнены военными частями, отправляющимися к месту назначения.

В дополнение к призванным ранее пяти возрастам в Югославии призвано 3 сентября в армию еще 2 возраста резервистов.

Бельгийский король издал приказ по которому он с 4 сентября принимает командование армией.

Правительство Литвы призвало на военную службу 8 возрастов резервистов. Министерство обороны Финляндии также решило призвать некоторые категории резервистов.

В Швейцарии объявлена всеобщая мобилизация. Призвано под ружье 400 тысяч человек. В Венгрии обявлено военное положение и проведен ряд подготовительных мобилизационных мероприятий. Дания и Иран приняли решение сохранить нейтралитет. В Египте обявлено осадное положение.

(ТАСС).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Поселок Сланцы, Гдовского района Ленинградской области, Пионерское шоссе, дом № 1.

ТЕЛЕФОНЫ: отв. редактора — 80, зам. редактора — 48, зав. отделами: промышленный, культурно-бытовой, писем трудящихся — 48

Типография "Ударник сланца". Заказ № 138, уполномочен Леноблгорлита № 118, тираж 1000 экз., количество знаков — 60.000.